第七次全国人口普查登记工作正有序开展,将于12月10日完成登记——

"大国点名",你喊"到"了吗?

本报记者 汪文正

第七次全国人口普查登记工 作正在中国全面推进。700多万 名普查人员在普查一线逐户逐人 进行登记,各地居民也积极配合 普查工作, 申报普查内容, 依法 履行责任和义务。

普查员的日常工作是怎样 的?作为居民,参加普查是怎样 一种体验?"七普"目前有哪些 进展?"七普"数据最终将发挥 什么作用? 本报记者近日到一线 探访了普查员。



"普查员每天在公寓一层大厅等待大家,如果居民行 动不便就上门调查。"在深圳工作的北京小伙张轩接受普 查后,感到效率很高。

上海白领杨沛也有相同感受:"我平时工作忙,普查员 约了我有空的时间段,专门来家给我填了纸质版的短表。"

此次"大国点名",已有不少人喊了"到"。是谁在负 责"点名"?

普查工作的开展, 离不开数以百万计的一线普查员, 北京市海淀区北太平庄街道红联村社区的路旭就是其中之 一。"我是一名社区工作者,经过街道人普办选聘,考试 合格后成为一名普查员。"路旭说。

据了解,第七次全国人口普查的标准时点是2020年 11月1日零时,主要调查人口和住户的基本情况,包括姓 名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行 业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。普 查对象是标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在 中华人民共和国境外但未定居的中国公民、在境内居住的 港澳台居民和外国人。国家统计局副局长李晓超介绍,普 查指导员和普查员将佩戴统一的证件开展工作,普查员上 门时, 住户可以先验明普查员身份, 然后请普查员进入家 中进行登记。

目前,普查进展如何?

此次普查分三个阶段,即准备阶段、普查登记阶段、 数据汇总和发布阶段。此前准备阶段工作已于2019年10 月至2020年10月完成。"前期,社区已经通过开展宣传让 居民知晓'七普'的相关政策和注意事项,并对普查员进 行了培训。摸底阶段,我们通过入户走访,结合居民信息 台账,对各小区进行摸底登记,同时宣传倡导居民进行自 主填报。"路旭说。

路旭介绍, 眼下普查正处于登记阶段, 这一阶段将开 展普查员入户登记,进行比对复查和数据质量抽查等工 作,还将随机抽取10%的住户填报普查长表。这是整个普 查工作中最为关键的环节,也是工作量最大、动员力量最 多、直接决定普查数据质量的重要阶段,整个登记工作将 持续到12月10日结束。

北京大学社会学系教授陆杰华在接受本报记者采访时 认为,第七次全国人口普查站在全面建成小康社会和谋划 "十四五"的历史新起点上,意义非凡、影响深远。"在普 查对象界定上,'七普'与'六普'基本一致,区别在于 前者所覆盖人口总量较高。从'六普'到'七普'的10 年间,中国经济发展取得长足进步,人民生活水平显著提 高。本次普查应用技术更先进,数字化智能化程度高,面 向公民的政策宣传更到位,预计'七普'有关工作将会顺 利完成。"陆杰华说。

数据质量和信息安全有保障

"七普"在数据采集和信息安全保障上,相比以往历 次全国人口普查都有较大进步。采集效率高,数据质量 高,信息安全性强,是此次普查工作的显著特征。

普查采取了电子化方式开展登记,有利于减少中间环



▲11月1日,安徽省合肥 市肥西县紫蓬镇普查员、普查 指导员在居民家中进行登记。 新华社记者 刘军喜摄

▶11月5日,在广东省鹤 山市,人口普查员走进谷埠水 上渔村,为渔民采集、登记、 录入人口相关信息。

黄继明摄(人民视觉)



节,提高数据质量。李晓超介绍,普查短表首次采用普查 对象自主填报方式,开发了自主填报程序,允许使用移动 终端扫描二维码联网的方式自行申报个人和家庭信息。

"自主填报比一问一记要快,两三分钟就完成了,小 区的普查员也很贴心,和我们预约晚上或周末人户,让上 班族很省心。"北京市海淀区居民吕楠几天前刚参加了人 口普查,还向记者展示了调查结束后普查员给他发放的电 子版"荣誉勋章"和小礼物一

居民省心的背后是普查员的辛勤劳动。据了解,许多 一线普查员周末无休,每天工作长达10个小时。"我们社 区是上世纪80年代的老旧小区,有平房区、楼房区、标 准化物业小区和写字楼,人员结构复杂,工作开展相对困 难。"路旭介绍,为便利居民,最大程度减少对居民工作 休息的干扰,普查员会在白天对退休人员进行入户登记, 晚上或周末对在职人员进行登记。

在路旭看来,居民普遍对本次普查工作给予高度理解 和配合。"遇到普查员入户,多数居民都主动配合工作。 由于天气渐冷,许多热情的居民还会请我们进门坐下休 息,端来热水,嘘寒问暖。"路旭不无感动地说。

为提高数据质量,"七普"将首次采集身份证号码, 信息安全怎样保障?

据了解,国家统计局将对身份证号信息进行保密处 理,按照《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条 例》的有关规定,全流程加强对公民个人信息的保护。 "电子设备和数据联网增加了便捷性,自主填报保证了私 密性,这些都受到居民们欢迎,也有效防止了信息泄露情 况的发生。"路旭说。

在高质量数据基础上,"七普"将更全面地反映中国 人口变化态势。陆杰华表示,此次普查的人口学背景有四 大变化: "一是数量转向,中国人口已于2019年突破14亿 大关,虽仍处于缓慢增长中,但人口总规模增长惯性减 弱,很快将进入下降轨道。二是年龄结构变化,中国人口 老龄化程度不断加深,劳动力人口于'六普'后的第2年 即2011年开始波动下降,人口红利有所减退。三是人口 空间分布变化,城镇化进程加速。四是受教育水平变化, 人口素质显著提升,人力资本存量稳步提升。"陆杰华预 计,上述变化都将直观反映在"七普"数据中。

为决策施策提供数据支撑

11月1日起,全国700万普查人员已开始对14亿多普 查对象进行登记。12月,普查将进入下一阶段,即为期2 年的数据汇总和发布阶段,开展数据处理、评估、汇总, 发布主要数据公报,普查资料开发利用等。

此前,各地普查员已完成了摸底工作。国家统计局 局长宁吉喆要求,各级普查机构和广大普查工作者要认 真总结前期普查摸底经验,妥善应对普查工作中可能出 现的诸多困难和挑战,确保高质量完成各项普查工作, 为党中央、国务院科学决策、精准施策提供坚实普查数 据支撑。

新中国成立以来已进行6次全国人口普查,约10年进 行一次。国家统计局有关负责人介绍,及时开展人口普 查,全面查清中国人口数量、结构、分布等方面的最新情 况,既是制定和完善未来收入、消费、教育、就业、养 老、医疗、社会保障等政策措施的基础,也为教育和医疗 机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点 分布、城乡道路建设等提供决策依据。"对公民来讲,人 口普查也能为政府确定社区养老、教育设施的分布、配给 提供重要基础性信息, 所以人口普查对每个人都是有意义 的。"国家统计局新闻发言人刘爱华说。

国内外更关注此次普查数据对中国积极应对人口老龄 化的政策影响。

"人口普查对摸清人口总量、结构分布和准确把握人 口变化的趋势性特征意义重大,并将为科学制定'十四 五'规划提供重要的人口信息支持。"陆杰华说,"十四 五"时期中国老年人口占比将超20%, 迈入中度老龄化阶 段。十九届五中全会把积极应对人口老龄化问题上升为国 家战略,"七普"数据不仅能反映老年人口总量增长,还 能体现其收入水平、代际支持、生活状况等,将对这一战 略的实施提供数据支持。"'七普'数据最终发布后,将 对许多国计民生重大政策的制定修改产生深远影响,如生 育政策调整、退休制度改革、扩大养老托幼服务供给、降 低教育成本等。"陆杰华分析。

伴随线上线 下深度融合,卡 券、直播等数字 化工具有力撬动 消费,实现突破 性增长。在"百 亿补贴"、满减、 红包等权益的多 重刺激下,饿了 么零售订单量较 去年同期增长超1 倍,100多家大型 连锁商超订单 "破纪录"。美容 美发、洗浴足 疗、亲子玩乐等 生活服务行业, 销售额同比大涨 "不做囤券

人,等于白过 '双11'。"消费者 对囤完这一次、 长期享受"双 11"价的新商业 模式表现出强烈 埋单意愿。"平台 和超市都发红 包,55元能买2 箱特仑苏牛奶, 9.9 元买 16 枚鸡 蛋。"杭州市民张 女士告诉记者。 据了解,在明显 的价格优势下, 饿了么平台上肉 蛋类商品活动期 间订单量同比增 长超500%, 日用 品、宠物用品等 品类订单量同比 增长超200%。

"早上7点, 新订单的提醒声 就开始响了,打 包跟不上外卖发 货的速度。"谢丹 丹在浙江绍兴经 营着一间鲜丰水 果店,这间不到 20平方米的小店, 一天的线上订单 就高达 263 单。 "59减30的优惠 力度吸引力很 大,不仅回馈了 老客户,还吸引 了一大批新客下 单。很多大爷大 妈第一次体验用

在今年"双11"中,直播引导成交,正成为 餐饮业突破性增长的新引擎。11月7日晚,近百 个火锅商家联合在李佳琦直播间推出"100抵 200"的超级代金券,吸引百万人在线围观,凑凑 火锅准备的40000份火锅5秒售罄。被网友称之为 "直播10分钟,火锅店生意爆满1个月"。

下沉市场为本地生活行业带来巨大增量,释 放更强的消费动能。据饿了么数据,在"双11" 和"百亿补贴"等多重权益叠加下,全国100多个 重点城市的餐饮、生活服务和零售商家收获新用 户、新订单。近40个地级市外卖订单同比增长超 过五成。不少中老年消费者因"百亿补贴"成为 饿了么新用户,从此获得了"最快30分钟内到 家"的便捷购物体验。

"没想到,我们也能参与到几千亿元的大项目 里来。"西安茉一汉服体验馆的老板王怡辉说, "双11"期间,店内的3小时汉服体验、汉服一日 租赁等套餐都卖出了不少。"穿汉服在西安的地标 打卡拍照成为许多外地游客来西安旅行的目的之 一,汉服体验也就自然而然地加入了许多年轻人 的囤货清单。"

线下实体商业与线上数字化体系的结合,正 成为拉动内循环潜力的有力支点。"今年'双 11',各个城市的消费者吃得爽、买得爽,饿了么 实现了全面增长,增长最快的业务增幅达到 550%。更重要的是,卡券、直播通过'双11'成 为线下门店数字化的有效工具。对参与今年活动 的200万本地商家而言,过去11天的爆发只是一 个开始。"饿了么首席执行官王磊说。

最后一批1800只蒙古国捐赠羊抵达中国-

3万只捐赠羊全部入境

本报二连浩特电(记者张 枨) 11月13日上午,内蒙古出入境边防 检查总站二连出入境边防检查站为载 运最后一批1800只蒙古国捐赠羊的2 辆货车办理完通关手续,标志着历时 23天、共14批次的蒙古国3万只捐 赠羊全部入境。

记者了解到,针对3万只羊通关 批次多、时间跨度长等情况,内蒙古 出入境边防检查总站二连出入境边防 检查站制定了蒙古国捐赠羊人境专项 勤务方案,与海关签订专项活动合作 备忘录,建立"提前通报、设备共 享、查验互认、一次放行"的通关保 障模式, 开通专用"绿色通道", 确

保3万只羊高效顺畅通关。

"这3万只羊是两国友谊的有力 印证,我们作为担负出入境边防检查 任务的移民管理警察,积极营造安全 高效的通关环境, 做两国友好往来的 践行者和推动者。"二连出入境边防 检查站站长阿木古郎说。

12日上午,10辆集装箱冷链车 满载首批加工完毕的1.2万只羊,离

开二连浩特,前往湖北武汉。 今年2月,蒙方为支持中方抗疫 而表达捐赠3万只羊的意愿。10月22 日,首批4000只羊分乘17辆货车, 从内蒙古二连浩特公路口岸货运通道 入境。



▲11月13日,载羊车辆从内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站绿色通道 张 枨 郭鹏杰摄影报道 快速通关。

▲11月12日,首批加工完毕的1.2万只蒙古国捐赠 羊完成装车, 随即从内蒙古自治区二连浩特市启程, 前往湖北省武汉市。 新华社记者 刘 磊摄

高